

◎ 国宝档案

古滇国的“牛”，真牛！



名称:牛虎铜案

年代:战国

尺寸:高43厘米,长76厘米

收藏单位:云南省博物馆

一只猛虎,正撕咬着大牛的尾部,一只小牛,正在大牛腹下懵懂张望,生与死的瞬间,上演在两千多年前的神秘滇国。今天,一起来认识牛虎铜案。

一头健壮的大牛双目怒视前方,巨角前伸飞翘。在它身后,一只猛虎扑于尾部,四爪紧蹬牛身,牛与虎形成了重心上的势均力敌。坚硬的牛角本可作为攻击的利器,可大牛为何与虎僵持?有人认为,这是护犊心切,大牛腹下的一头小牛是被保护者,也象征着生命的延续。

这是自然界弱肉强食的一刹那,也是牛虎铜案展现力与美结合的一刹那。透过大牛腹下中空的“超现实”表达,我们看到古滇人对生命本质的抽象思考。死亡孕育新生,生命轮回流转,这是抽象与写实的完美结合。

牛虎铜案高43厘米,长76厘米,但这个“庞然大物”只有12千克重,平均壁厚仅约5毫米,表面光滑,浑然天成。古滇人到底采用了什么工艺?

其实,这件铜案通体“流畅丝滑”的背后并非真的无缝,一些小小的缝隙和凸起沉寂在角落处,隐藏着它的工艺秘密。

专家在大牛的下颚部、牛尾到虎额头都发现了合范线,这表明牛虎铜案采用了“范铸法”的工艺(范铸法:用泥烧制成模子与外范,在空腔内注入铜水,冷却后去除外范,形成铜件)。专家推断,古滇人将大牛、小牛、虎等部件分别铸造,再用焊接、销钉等技术将它们连为一体。牛虎铜案的最终成器,是分体范铸与铆接式铸接的“默契交锋”。最后,外显的痕迹被打磨、抛光,呈现出“无缝衔接”的完美一面。

从战国到汉代近五百年间,在云南滇池附近,存在着一个滇国。《史记·西南夷列传》记载:“西南夷君长以什数,夜郎最大;其西靡莫之属以什数,滇最大。”虽然关于滇国的文字记载寥寥可数,但牛虎铜案、四牛鎏金骑士铜贮贝器……这些文物的出土,将古滇国的青铜文明展现在我们面前。滇人用虎和牛等象征权威、财富、生命的形象,记录下这个神秘古国的故事。牛虎铜案更是让我们看到了古滇国与中原文化的血脉渊源。

有专家研究认为,案又称“俎”,这种形制来源于中原,是一个祭祀中摆放供品的礼器,而牛虎铜案就是用来盛放献祭牛牲的。《左传》中提到,“国之大事,在祀与戎”地处西南边陲的古滇人,每当遇到重要事情也会举行祭祀活动,这些都体现出古滇文化与中原文化的融合。

(据央视报道)

说说古代禁酒令

在中国历史上,曾经禁酒的帝王真是不少,如齐景公、汉文帝、汉景帝、曹操、刘备、西晋赵王、北魏文成帝、北齐武成帝、北周武帝、隋文帝、唐肃宗、元世祖、明太祖、清圣祖等等。他们禁酒的目的,除了节约粮食外,主要还是因酗酒造成严重危害和社会问题。

我国古代官方颁布的第一个“禁酒令”,是《尚书》中的《酒诰》。周公姬旦在辅政摄政期间,根据纣王酗酒暴虐亡国的教训而制定了一条典章制度——《酒诰》:一旦发现“群饮纵酒”,立即处以死刑。这是历史上最严的禁酒制度。

据《世说新语·任诞》记载,刘伶每逢喝醉了酒,就做出一些怪诞癫狂的举动,比如把衣服裤子脱个精光,赤条条地一边喝一边疯狂地裸奔。一个名人失礼到如此地步,真是无语。如果刘伶仅仅是礼节上的问题,那张飞的问题可就不那么简单了。张飞喝酒,既控制不住量,也把握不住度;他不但好酒,而且成瘾,每喝必醉,不醉不休。其实,张飞醉酒误事也不是一次两次了。刘备跟着曹操讨伐袁术、前往南阳之前,就把徐州交给了张飞。三天没过,张飞就忘了刘备“少饮酒”的叮咛,宴请部下;众人轮流把盏,张飞更是巨觥自斟,几十杯下肚不觉大醉,还把拒绝饮酒的曹豹抽了五十大鞭。果不其然,曹豹连夜差人给吕布送去密信;接着里应外合,让还在酒精浸泡中的张飞落荒而逃,曹豹报了酒宴受辱的“一箭之仇”。张飞如果以此为戒,也不至于后来丢了性命。关羽败走麦城被杀后,张飞悲痛欲绝,喝酒更成了家常便饭,他不分白天黑夜,以酒浇愁,醉了便不分青红皂白地鞭打部下,最终被手下所杀。一世英雄,就这样稀里糊涂地死于醉梦中,留下千古笑柄。

在中国古代,醉酒误事以致丢

了性命的大有人在。据《韩非子》记载,楚共王带兵与晋厉公战于河南鄢陵时,大司马子反口渴难耐,让部下拿水给他喝,随从谷阳便把一壶酒递给了他,子反忙令拿走,但经不住谷阳的劝说和酒精的诱惑,竟喝得酩酊大醉、不省人事。受了耳伤的楚共王下令反击时,才知道子反已烂醉如泥。走投无路的楚共王只得撤兵。回到楚国,子反被楚共王砍了脑袋。

如果说子反的死是因为谷阳的劝酒,那陈遵的死就是咎由自取、罪有应得了。“陈遵投辖”之典出自《汉书·陈遵传》。“遵嗜酒,每大饮,宾客满堂,辄关门,取客车辖投井中,虽有急,终不得去。”西汉哀帝末年,官僚世家出身的陈遵有才又有能,就是后来专权的王莽也对他另眼相看。但陈遵有一个致命的弱点,那就是嗜酒如命、不醉不休。他每天觥筹交错,醉醉醺醺。自己喝也就罢了,一旦地方官来访,为了留住客人,他常常关紧大门,把客人的车轮销钉卸下扔到井中,就像现在拔掉客人的车钥匙一样好客。后来因“饮酒饫宴无节轻辱爵位”被罢去河南太守,但他仍不思悔改,我行我素,最后在醉卧中被杀。后人骆宾王“陆贾分金将宴喜,陈遵投辖正留宾”以及苏东坡“若见孟公投辖饮,莫忘冲雪送君时”等,用的都是此典。

名将张飞、大司马子反、陈遵都是因酒丢了自己的性命,还有人因酒丢了一家人的性命。据《史记》记载,将门虎子灌夫嗜酒如命,还常常借酒耍疯,只要酒一盖脸,就辱骂那些皇亲贵族,就连权倾一时的田蚡也不放过。最终引火烧身,灌夫因“骂座不敬”“侮辱太后”而被砍头,并且祸及全家,一个没留。

酒,在古代,真的是不禁不行呀!

(据《西安晚报》)

一文了解“内蒙古蒙家保”

“内蒙古蒙家保”是一款城市定制型家庭财产损失保险,具有保费低廉、保障范围广、投保便捷等优势,保障范围覆盖家庭财产损失、家用电器损坏、家庭管道破裂、室内财产盗抢等意外情况,并附加第三者责任,全方位守护人民群众家庭财产安全。一旦家庭因自来水、暖气管道破损、煤气泄漏、供电线路意外事故、盗窃等原因导致家庭财产损失,或因家庭火灾爆炸、室内外物体意外坠落事故、水暖管破裂漏水事故等造成的第三者人身伤害和财产损失,由保险公司根据损失程度,给予最高125万的财产损失赔偿。

“内蒙古蒙家保”保险期限为一年,保费共分三档,分别为78元、128元、365元。目前“内蒙古蒙家保”所承保房屋为内蒙古自治区呼和浩特市城区范围内被保险人拥有合法产权或使用且居住的房屋,但农房和小产权房除外。“内蒙古蒙家保”是充分利用“内蒙古惠蒙保”销售平台二次开发的项目,广大消费者可通过“内蒙古惠蒙保”微信公众号、“内蒙古普惠金融超市”、各保险公司官方网站进行网络线上投保,可以做到足不出户,为自己家庭财产提供保险保障。

